

多所高校校园跑 与成绩挂钩

在北京某知名学府的操场跑道 上,突然同时响起5个提示音:"您已 完成1公里,用时×分×秒……"操场 上的目光纷纷投向手里拿着5部手 机的男生林奇,而他周围的同学也 忍不住哑然失笑。

这是体育生林奇的亲身经历。 因为忘记关闭手机声音,他的代跑 "露馅儿"了。但即便如此,林奇也 不太担心被查到,因为代跑这件事 在校园里早已不是秘密。

"这种跑步的运动量对我来说 只是热热身,不算什么。但很多同 学平时没有锻炼习惯,学业又忙,到 期末再跑根本来不及,我也不能眼 睁睁看着朋友挂科。"林奇笑着解释

许多高校的校园跑与林奇所在 的学校一样,都与体育课成绩挂钩 了。这也是不少学生找人代跑的主 要原因

比如,对外经济贸易大学规定: 本学期修读体育课的本科生,校园 跑占体育课总评的10%(满分10 分)。须在APP上完成,单次距离1~ 3公里,路线需经过校园指定点位; 平均配速须在3~10分钟/公里内。

而北京第二外国语学院则要 求:一个学期内,男生需完成34次3 公里跑,女生需完成34次2公里跑, 并计入体育成绩。

再比如,北京大学要求选修体 育的本科生必须参加校园跑:男女 生累计里程不少于85公里,男生配 速 4~9分钟/公里、女生配速 4~11分 钟/公里;单次跑步男生不少于2公 里、女生不少于1公里,有效次数不 少于10次。未完成者学期体育课成 绩记0分。

还有一些高校虽未将校园跑直 接纳入体育成绩,但通过打卡奖励、 成绩加分等方式鼓励学生参与,如 北京外国语大学、华北电力大学、北 京师范大学等。

从"顺便帮跑" 到"正式接单"

记者从多所高校学生处了解 到,无论校园跑是被纳入成绩管理, 还是与打卡奖励挂钩,只要涉及学 生切身利益,就会出现代跑现象。 而代跑形式多样,学生往往选择成 本最低的方式。

·些学校检查不严,有学生骑 共享单车刷公里数;有的学校只要 求在体育场或体育馆内停留一定时 间,部分学生便"坐等"达标。

另一种方式是利用"网络高手" 在后台修改运动APP数据。这主要 针对使用运动软件打卡的学校。网 上有卖家接单,可按买家要求生成 跑步时间、地点、配速等数据,甚至 补录记录,价格一般在每公里0.4至 0.6元不等。部分卖家还提供运动 APP截图生成服务,每张约0.8元。

不过,通过技术篡改后台记录 并非适用于所有学校。为防止作 弊,不少高校研发了自有校园跑 APP。但"道高一尺,魔高一丈","人 工代跑"随之兴起,大体分为线上代 跑和校内代跑。

线上代跑通常通过平台接单,由 合作的代跑者在操场上登录学生账 号完成跑步,价格一般为每公里1至 2元。卖家透露,其主要业务集中在 上海、浙江等地,北京地区合作代跑 者较少。若无人接单,学生则通过社 交平台或同学介绍自行寻找代跑者, 但这种方式风险较高,容易被发现。

一些学生也选择找身边朋友帮 忙。体育生林奇最初只是"顺便帮 跑",后来有不熟的同学找上门,他 从象征性收费到开始正式接单;而 就读于海淀区某高校的孟洋,也常 被同学请求代跑。他坦言,自己从 初中起就坚持跑步,起初觉得代跑 只是"举手之劳",但找他的人越来 越多,最多时曾同时替四名同学完

能获得体育课中的10分。从得知校园跑与成 绩挂钩的那一刻起,婷婷的第一反应就是想办 法"另辟蹊径"

起初,她骑共享单车刷公里数,但随着学 校将跑步范围限制在操场内,并启用软件测算 配速,这种方式很快就行不通了。无奈之下, 她又尝试过与室友"接力跑":前半程自己拿两 部手机跑,后半程由室友接力完成。

记者在采访中与多所高校学生谈到校园跑 时发现,无论是找代跑还是自己坚持跑的同学,大 多并不排斥运动本身,只是觉得当跑步与学业成 绩直接挂钩时,容易把锻炼变成一种任务压力。

位北京大学学生告诉记者,她从未找过 代跑,但也谈不上喜欢校园跑,每次都是硬着 头皮完成。有的学期甚至把任务拖到最后,在 截止日前集中完成,一天跑上10公里。

北京外国语大学的一位学生也表示,身边 只有少数同学会把校园跑当成日常锻炼,大多 数人更多是带着完成任务的心态,这也容易影 响对运动的兴趣。

采访中,不少同学提到,不愿积极参与校 园跑的原因大同小异,课业紧张、实习繁忙是 主要因素,也有人直言"身体不适合""跑步太 单调"。在找林奇和孟洋帮忙代跑的学生中, 理由多是"没时间"或"不喜欢跑步"。

整治代跑现象 高校"零容忍"

高校推出"校园跑"的初衷,其实是出于 学生健康的考虑。此前,教育部门多次出台 文件,如《国家学生体质健康标准》,明确要求 高校强化体育教学。因此,各高校希望通过 校园跑将"强化体育教学"落到实处。同时, 这些年来,大学生群体普遍存在肥胖、近视、 体能下降等情况,高校开设校园跑,也是希望 弥补学生日常运动量的不足。

然而,学校的初衷虽好,但在实际执行中, 不少学生虽然明白运动的益处,却依然缺乏坚 持的动力,或者因身体状况、学业压力等原因 而产生抵触情绪,"代跑"等现象因此出现。

其实,关于校园跑代跑的问题,各大高校 早有关注。此前,南开大学、西安电子科技大 学等都曾发布公告整治代跑现象。有的高校 通报查处了作弊学生,有的甚至向公安部门 寻求协助。

除了明确惩处措施外,各高校也采取了 多种手段防范代跑。例如,今年起,全国约30 所高校在校园跑中新增人脸识别功能,审查 力度明显加大。浙江某大学则要求学生沿固 定路线跑步,沿途设立人脸识别设备,学生需 在每个设备前完成验证。与此同时,越来越 多高校放弃大众健身软件,转而自主研发校 园跑 APP, 既便于管理, 也更难通过技术手段

此外,有的学校设立监督举报机制,有的 安排专人巡查,将校园跑集中在固定时段;贵 州理工学院还设立举报邮箱,鼓励全校师生 将代跑情况通过邮箱反映给学校。

但从目前情况来看,校园代跑在不少高 校仍然存在,学生们也总能找到新的规避人 工或技术审查的办法。

□海都锐评

"健康考核"别异化为"诚信考题"

当古代奥林匹克"为健康奔跑"的箴言,在高校校园里变成"为成绩代跑"的现实,这场旨在强健 青年体魄的运动,正悄然偏离轨道。

"健康考核"异化为"诚信考题",根源在于考核机制的"功利化绑架"。高校将校园跑与体育 成绩、综合测评甚至毕业资格硬性挂钩,试图以量化指标倒逼运动习惯养成,却忽略了学生群体 的差异性。对课业繁重的学生而言,"34次2公里跑"是难以兼顾的负担;对体质较弱或偏好球 类、游泳的学生来说,单一的跑步考核是"一刀切"的束缚。当"完不成就要挂科"的压力盖过"运 动有益健康"的认知,代跑便成了部分学生眼中的"捷径"

整治代跑不能只靠"技术围堵",更需破解"形式主义"困局。正如部分学生所言,"为了打卡而 跑,跑完就再也不想动",当运动沦为应付考核的任务,即便没有代跑,也难以达到强身健体的目的。 若只在"防作弊"上做文章,而不改变"一刀切"的考核逻辑、单一枯燥的运动形式,只会陷入"道高一 尺,魔高一丈"的猫鼠游戏,背离校园跑的育人初心。

真正的破局之道,在于让校园跑回归"以人为本"的体育本质。一方面,需建立更灵活的考 核体系,允许学生用篮球、瑜伽、游泳等运动时长"等量兑换"跑步里程,为不同需求的学生提供 选择空间;另一方面,应优化运动体验,通过设计主题跑、团队接力跑、户外定向跑等形式,让跑 步从"机械打卡"变为"趣味参与"。更重要的是,要剥离校园跑的功利属性,通过开设多元体育 课程、举办校园赛事、建设运动社群,让运动成为学生自发的兴趣,而非被迫完成的任务,

校园跑的核心从来不是"跑了多少公里",而是"是否爱上运动"。当考核标准多一分弹性, 运动形式多一分趣味,学生对体育的认知便会少一分抵触、多一分热爱。 (一醉)

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013

厦门:0592-5057110

新闻 发行 便民 一号直拨